

# 向新开局 凤凰涅槃

——在《中国经营报》创刊40周年论坛上的致辞

文/中国社会科学院秘书长、党组成员  
赵志敏

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。党的二十大报告对“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”作出战略部署。党的二十届三中全会决定把“健全因地制宜发展新质生产力体制机制”放在“健全推动经济高质量发展体制机制”部署的首位，凸显了“向新而行”对高质量发展的重要性。

“新质生产力”概念是习近平总书记2023年在地方考察工作时提出的。2024年1月，习近平总书记在二十届中央政治局第十一次集体学习时指出：“高质量发展需要新的生产力理论来指导，而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力”“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。”

2024年全国两会期间，习近平总书记强调：“要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力。”《中国经营报》创刊40周年论坛以“向新而行”为主题，抓住了当前和今后一个时期工作的关键。

## 一、统筹两个大局，唯克难前行、向新而上才有出路

当今世界百年未有之大变局加速演进，局部冲突和动荡频发，全球性问题加剧，逆全球化思潮抬头，单边主义、保护主义明显上升，世界经济复苏乏力，全球进入新的动荡变革期，来自外部的打压遏制不断升级。

我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。特别是，在首个总统任期发起大规模贸易战7年多后，特朗普卷土重来，即将开启第二个总统任期。其新当选不久就宣称，要对加拿大和墨西哥的所有商品加征25%的关税，要对中国商品额外加征10%的关税，这为世界经济和国际秩序带来新的不确定性。

当地时间2024年12月2日，拜登政府发布了最新的对华半导体出口管制措施，将140家中国实体

列入制裁黑名单，涵盖了我国主要的半导体制造设备相关公司、半导体材料公司、工程设计自动化公司、芯片公司及相关领域科研机构 and 投资机构。这从侧面深刻反映了科技革命与大国博弈相互交织，高技术领域成为国际竞争最前沿、主战场，深刻重塑全球秩序和发展格局的现实。

应当看到，尽管我国综合国力位居世界第二、科技事业得到长足发展，但我国发展不平衡不充分问题依然突出，原始创新能力还相对薄弱，一些关键核心技术受制于人尚未根本改观，顶尖科技人才不足问题依然突出，构建新发展格局、推动高质量发展、实现由大到强的根本性转变还有很多难题需要破解。

世界上有些事情不以我们自己的意志为转移，我们唯有居安思危、未雨绸缪，练就搏击风雨、迎风斗浪的过硬本领，加强以科技创新为核心的各方面创新，加快新一代信息技术、人工智能、量子科技、生物科技、新能源、新材料等领域突破发展，培育发展新兴产业和未来产业，大力发展新质生产力，跟上甚至引领新一轮科技革命和产业变革发展进程，抢占科技竞争和未来发展制高点，才能在日益激烈的国际竞争中赢得战略主动，在剧烈变化的世界格局中立于不败之地。

## 二、干好中心工作，高质量发展、向新而行就是方向

马克思主义认为，实践既是理论的源头，又是理论的归宿；理论是实践的向导，新的实践需要新的理论来指导；认识世界的真正目的还在于改造世界；理论只有掌握群众，才能变成强大的物质力量。

我们党在团结带领人民进行革命、建设、改革的实践中，始终把解放和发展社会生产力放在十分重要的位置，不断深化对解放和发展社会生产力规律的认识，不断以新的认识成果指导解放和发展社会生产力的伟大实践。

新时代新征程，要实现高质量发展、推进中国式现代化，必须有新的与时俱进的生产力理论来指导。习近平总书记统筹国内国际两个大局、统筹发展安全两件大



中国社会科学院秘书长、党组成员赵志敏

本报资料室/图

事、统筹政府市场两类资源配置方式、统筹推进深层次改革和高水平开放两大任务，准确把握我国发展新的客观要求，坚持和发展马克思主义生产力理论，适时提出新质生产力这一富有时代气息的重要概念，为推动高质量发展提供了有力理论指导。

新质生产力思想，凸显了生产力历史性跃升对经济社会发展的决定性作用。工业革命之后，主要由资本要素驱动的机器大工业取代了劳动要素驱动的工厂手工业等传统生产方式，使社会生产力得到极大释放并获得飞跃式进步。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中充分肯定这一历史性进步，称其创造的生产力，比过去一切时代创造的全部生产力还要多、还要大。当今世界，在算力和算法支撑下，主要由数据要素驱动的新质生产力和生产方式异军突起，正在对经济社会发展产生颠覆式变革。

新质生产力是信息化、网络化、数字化、智能化、绿色化背景下全新的生产力质态，对新质生产力可能创造的人类文明的飞跃式进步，站在当下这个时间节点上，无论怎么高估可能都不为过。

发展新质生产力绝不是自然而然的自然过程，而是新时代以来

以习近平总书记为核心的党中央高瞻远瞩、引航掌舵、充分发挥历史主动精神的结果。面对“三期叠加”和经济发展新常态，及时确定我国社会主要矛盾新定位，坚定贯彻“以人民为中心”“绿水青山就是金山银山”“不以GDP增长率论英雄”等思想，坚决推进“三去一降一补”和供给侧结构性改革，提出并贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展同高水平开放、高水平安全、高品质生活统筹协调，开创新时代新征程中国式现代化新局面。

面向未来，我们必须全面深刻理解和贯彻习近平经济思想特别是总书记关于培育发展新质生产力的重要论述，深入探究新质生产力发展规律，掌握好运用好发展新质生产力的方法路径，充分发挥其改造世界改天换地的无穷力量，为我国高质量发展和以中国式现代化推动强国建设、民族复兴伟业提供强大动能、有力支撑。

## 三、培育发展新质生产力，必须顺势而为、向新破题

历史是一条单行线。任何一代人所遇到的外部挑战、内部困难，都没有完美的现成答案，都要靠自己的创新去破题、去解决，都要在创新和解决难题中实现进步、

创造文明。

科技是第一生产力，创新是第一动力。习近平总书记深刻指出：“新质生产力主要由技术革命性突破催生而成。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。”这为我们有效赋能和培育新质生产力指明了前进方向。面对狭路相逢勇者胜的国际战略博弈、面对国内高质量发展新要求，我们必须把科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略落到实处，坚持“四个面向”，聚焦国家战略和经济社会发展现实需要，抓住原创性、颠覆性科技创新这个牛鼻子，以关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新为突破口，充分发挥新型举国体制优势，强化国家战略科技力量，有组织推进战略导向的原创性、基础性、先导性研究，打好关键核心技术攻坚战，加快实现高水平科技自立自强，培育发展新质生产力的新引擎、新动能。

同时，要更加注重以科技创新推动产业创新、模式创新、动能创新，把科技创新成果转化应用放到更加突出的位置，大力提高科技创新赋能具体产业、拓展场景应用比率和效率，充分运用科技创新成果靠自己的创新去破题、去解决，都要在创新和解决难题中实现进步、

代化产业体系，围绕发展新质生产力布局产业链，推动短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链，提升产业链供应链韧性和安全水平。

特别要抓住信息化、网络化、数字化、智能化、绿色化融合发展契机，积极吸纳和集聚创新要素资源，大力推动生产方式和经营模式数字化、智能化、绿色化转型，高效匹配供给和需求，促进能源资源集约利用，发展绿色低碳产业和供应链，提升全要素生产率，及时把科技创新成果有效转化成发展社会生产力的新动能、新业态，及时把新质生产力有效转化成满足人民群众日益增长的美好生活需要的服务和产品。

2024年以来，我国持续加大宏观调控力度，着力深化改革开放、扩大国内需求、优化经济结构，经济运行总体平稳、稳中有进，新质生产力稳步发展，民生保障扎实有力，防范化解重点领域风险取得积极进展，高质量发展扎实推进，社会大局保持稳定。

“鲲鹏水击三千里，组练长驱十万夫”。面对复杂多变的外部环境，中国经济坚持稳中求进，在世界经济的浩瀚大海中稳健前行，表现出“抗打”“抗击”的坚强韧性，这些都反映出我国新质生产力不断发展和集聚的鲜明特征。无论面临什么样的暴风骤雨，我们都要始终坚定必胜信念，保持战略定力，在高质量发展向新而行中做好自己的事，依靠自己的力量开辟我们的光明未来。

《中国经营报》已经走过40年风雨，有过属于自己的辉煌历史和高光时刻。在四十不惑之际，希望《中国经营报》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行习近平经济思想、习近平文化思想，深刻总结和吸取自身和行业正反两方面经验，胸怀两个大局，围绕党和国家事业发展需要，把握融媒体发展大势，发挥与智库界、产业界密切和深度联系优势，扎根中国、汇通中外、面向世界，向新开局、凤凰涅槃，在新的历史起点上再造新的辉煌，为培育发展新质生产力、推动高质量发展、推进中国式现代化提供权威平台、作出新的更大贡献。

## 《中国经营报》创刊40年发展历程

作为国内第一张市场化运作的报纸，其变革、转型、创新历程，成为其他媒体竞相研究、效仿的对象。创刊40年以来，深受读者好评，影响力巨大。

